

时隔83年 穆源建校30周年纪念词碑重回母校

京口区党委校助力 东吴社区道德讲堂建设

本报讯 社区道德讲堂小场所大功能。近日，记者从大市口街道东吴社区获悉，京口区党委校在硬件上和软件上助力，在送课进社区同时，向社区提供桌椅30套、图书500多册，解决了社区因条件不足而制约活动开展困难。

据悉，东吴社区属于老旧小区，社区办公用房不足，难以保证道德讲堂活动的特殊要求，一些特色功能很难体现。共建单位京口区党委校知情后，在硬件上给予帮助的同时，还通过送课等多种方式给党员们讲党课，对社区的建设和讲堂进行各种帮扶，共同促进社区讲堂场所、设施设备的提升。

(陈晓玲 柳彩娟 谭艺婷)

火灾虽无情 人间有真情

本报讯 日前，京口区健康路街道桃花坞八区居民夏某家中不幸遭遇火灾，所有财物都被烧毁。桃花坞社区党委、居委会获悉后，第一时间妥善安置夏某母子，并积极进行募捐资助。

当天，桃花坞八区7号楼的居民看到夏某家浓烟滚滚，立即报警，消防人员及时赶到将火扑灭，火情没有蔓延到其他住户。社区得知情况后，将夏某母子安排到宾馆住下。夏某家是单亲家庭，她带着一个8岁儿子，遭遇如此灾难，悲痛欲绝。社区工作人员对她进行了心理安抚。

社区在为夏某送去生活用品的同时发出倡议，号召热心人士献爱心，帮助母子俩解决生活上的燃眉之急。老党员陆崇文带头捐款100元，江苏男排一名队员捐款400元……目前已经收到捐款3000余元，衣服等捐赠物品近10件。

(王洪生 王雅)

大路镇十五届 六次人代会召开

本报讯 2019年12月30日至31日，大路镇召开第十五届人民代表大会第六次会议，56名正式代表、49名列席代表参加会议。

会上汇报了2019年以来全镇集镇建管、社会保障、三农发展、民生服务、文化建设、信访维稳等各方面工作取得的喜人成绩，围绕短板和不足分析原因，并就2020年相关工作开展拟定计划。

会议期间，共收到代表们联名提出的议案25件，内容涉及集镇管理、拆迁安置、征地保障、环境保护、道路交通等多个方面。解决好这些问题，将对全镇经济社会各项事业实现新跨越起到积极的推动作用。

大会选举产生大路镇人民政府镇长。

2020年，大路镇重任在肩，须臾不可懈怠。会议号召，站在新的起点上，以更加坚定的信心、更加坚决的态度、更加有力的举措全面推进各项工作。用信仰坚守初心、用奋斗扛起担当、用真心传递温暖、用行动诠释使命，聚焦“发展高质量”的总目标，奋力开创大路镇高质量发展新局面。

(王敬梅 严文娣 陈露)

新茂社区温情暖元旦

本报讯 近日，丁岗板块新茂社区和新茂悦和养老服务中心发动志愿者举行了一场“庆元旦 过腊八”活动。

当天中午，社区工作人员、志愿者和空巢独居老人、残疾人等50余人一起品尝了鲜美的腊八粥。随后，志愿者在台上献歌献舞，歌舞、戏曲、小品等丰富多彩的演出赢得了台下观众们的阵阵掌声。最后，主持人邀请老人、残疾人、志愿者共同参加你画我猜、正说反做等一系列趣味小游戏。游戏中笑声不断，惊喜不断，大家在欢声笑语中迎接新年的到来。

(陶文灿)

本报讯 2日，时隔83年，在润州区政协民营经济界别组的政协委员及爱心人士见证下，穆源建校30周年纪念词碑重回母校。

穆源建校30周年纪念词碑碑身长约80厘米、宽40厘米、厚20厘米，现今碑体保存完整，经辨认碑体上“穆源吾校卅周年纪念词”几个大字清晰可见。据悉，该碑在1936年由学校老师所赠，竖立在杨家门穆源小学内，与纪念塔毗邻。

据校友回忆，“穆源学校三十周年纪念塔”和“穆源建校30周年纪念词碑”都是由13位在校教职员

共同建立。1937年11月27日，日本飞机轰炸镇江城，穆源小学遭难，变成了一片废墟。纪念塔被机枪扫中几处，纪念词碑在轰炸中深埋地下，后流失并几经易手。纪念词碑的回家之路也是几经波折。2019年12月13日，穆源民族小学校长苗俊接到镇江文史爱好者蔡庆来的电话，说自己在古玩城看到了一块疑似穆源小学的纪念碑。听闻此讯，苗俊立刻联系了市伊协常务副会长兼秘书长薛龙和前往古

玩城辨明真伪。他们仔细辨认碑文，从时间、捐赠者姓名再到碑文中出现的词语，如“黄金”“弦歌传颂”等都和史料相吻合，最终确定这块碑就是学校当年遗失的纪念碑。

27日，苗俊在区第八届党代会讨论会上，与区政协副主席张春平、区城投总经理杨勇商定筹款将纪念碑买回来。在多方努力下，由蔡庆来出面，最终纪念碑以3000元的价格被买下并送回穆源民族小学。

“这块碑见证了祖国的兴衰，从积贫积弱中走向民族复兴，体现的是一代又一代中国人的不懈奋斗。”在讲述纪念碑被发现的过程时，蔡庆来说“自己作为镇江人，希望能将这些遗留下来的文物保护好，传递下去”。

穆源民族小学副校长夏永明则表示，在做好保护纪念碑工作的同时，学校也将会同有关部门认真研究，充分发挥和挖掘建校30周年纪念词碑的教育功能，培育出更多新时代合格小公民。(司马珂 徐雷)

江天禅寺、定慧寺施送万余份腊八粥

本报讯 腊八，喝上一碗香浓软糯的腊八粥，意味着农历新年的脚步已越来越近了。2日是腊八节，到寺庙领粥是镇江人传承多年的民俗，对于许多市民来说，去金山江天禅寺或焦山定慧寺已成不二之选。

上午尽管天气十分寒冷，偶尔还飘着丝丝小雨，但在金山江天禅寺，市民早早地排起了长龙，领上一碗腊八粥，暖暖地喝上几口。随着人们生活水平的提高，喝腊八粥不是为了饱腹，而是看作一种传统民俗。市民们到这里领粥，更是增添了几分仪式感。

“我每年都到金山来吃腊八粥，这是传统，旧社会一直流传到现在。吃过了以后，我还带些回家，让家里人能吃上。”市民张先生开心地告诉记者。

在市民张女士眼中，腊八粥已经成为了她和兄弟姐妹情感的纽带。她说：“大家上班忙，也没空煮腊八粥，我到寺庙领了粥带回去，让兄弟姐妹们晚上一起来吃，喝腊八粥热热闹闹。腊八粥大锅煮的才特别好吃，而且大伙一起吃才有氛围。”

为了熬制腊八粥，寺里斋房的师傅们凌晨一点就开始做准备工作，四五点钟时就有香客在斋房等着领粥。镇江的腊八粥有自己的特点，会加入南瓜、青菜、红枣、玉米等大概30



1月2日清晨，定慧寺，义工们忙着配粥、烧粥，厨房里飘出阵阵粥香。市民在定慧寺争相品尝新鲜出锅的腊八粥。当日，是农历腊月初八，古城镇江飘起来“腊八粥香”。 辛一 摄影报道

多种食材，精心熬上3个小时。而寺庙里施粥的意义，一是庆祝佛祖成道，二是驱瘟迎春。

据了解，今年金山江天禅寺和焦山定慧寺分别熬制了80余锅和70余锅，共计一万多份腊八粥施送给广大香客和市民。随着农历新年的临近，金山、焦山、北固山等五大景区把镇江传统文化融入旅游主题当中，为广大市民呈现出一场丰富多彩的主题旅游“大戏”。(司马珂 杨越)



品尝腊八粥 共叙邻里情

本报讯 日前，润州区金山街道润州山路社区活动室欢声笑语，近二十位社区拆迁居民欢聚一堂，大家共同品尝腊八粥，共叙邻里情，喜迎腊八节。

红豆、红枣、莲子、花生、菱角……经过三个多小时的熬制，香飘四溢的腊八粥端上了餐桌。今年66岁的居民陈贝青早上7点就来到社区来开始制作腊八粥，她告诉记者，每年腊八节她都会来社区帮忙做粥，能和老邻居们一起喝粥，辛苦点也是非常乐意的。

喝着香喷喷的腊八粥，老邻居

们聚在欢快地聊着，拉起了家常，开心不已。居民杨老师说，自从社区拆迁后，很多邻居一年也很难得能见面上一次面，现在能和大家坐在一起喝粥，回忆往事，很是暖心。

润州山路社区负责人张亚芳告诉记者，2013年社区整建制拆迁后，居民们全部搬离家园分散到市区各地，为了增强居民们的凝聚力，让大家感受到社区的温暖，社区从2014年起，每年都会邀请居民回社区喝腊八粥迎腊八节，今年已是连续第7年。

(记者 孙晨飞)



腊八粥 情暖保洁员

2日，大市口街道古城社区爱心居民来到社区，为辖区保洁员精心熬制了几锅腊八粥，为保洁员们送上冬日的一份温暖。

王呈 李桂花 摄影报道

新区建设领域民工工资集中清欠点正式开放 全力“护薪”让外来务工人员安心

全力保障民工工资清欠工作开展。

导致欠薪的原因有很多，建筑市场秩序不规范，垫资施工、违法分包、层层转包、挂靠承包等乱象占据了较大比例。为摸清欠薪底数，有效防控矛盾，新区于2019年10月29日启动2019年建设领域在建工程和已完工工程民工工资支付情况调查摸排工作。根据摸排情况，从2019年11月29日开始，新区开展重点项目约谈，在清欠点开放前，已完成对72个项目的工资支付责任和维稳工作责任交底工作。“项目摸排一方面是让清欠工作人员做到心中有数，另一方面也是打好欠薪处置‘预防针’，督促项目方积极筹措资金，落实工资支付主体责任。”新区城乡建设局建管处相关负责人介绍。

为保障集中清欠工作高效有序推进，新区专门成立了清欠集中点，城乡建设局联动政法委、人社局等职能部门和各园区板块协同参

与，形成清欠工作强大合力。此外，根据前期项目摸排情况，新区各板块部门聚焦重点难点问题，提前主动介入，形成“一案一策”，及时有效化解矛盾。

辛辛苦碌一年却拿不到工资，不少外来务工人员维权过程中心情急切、情绪激动。“在遇到欠薪问题时，建议外来务工人员保持冷静，及时收集相关劳动凭证，如劳动合同协议、签到表、工资领取记录等，通过法律途径维护自身权益。”新区集中清欠工作小组聘请的律师张曦菡建议外来务工人员在就业过程中，尽量走正规途径，增强维权意识，如与用人单位签订劳动合同协议书等，尽可能规避欠薪风险。

近年来，为根治欠薪顽疾，国家不断加大对农民工工资清欠治理的力度。前不久，国务院常务会议审议通过《保障农民工工资支付条例(草案)》，明确了用人单位主体责任、



政府属地责任和部门监管责任，要求按约定及时足额支付农民工工资。新区人社部门工作人员告诉记者，人社部门将于条例正式发布后立

即组织学习宣传，将条例精神送到民工心中，将法规要求落实到工地项目。

(龚江婷 石峰)



志愿者热心组织 失独老人过集体生日

本报讯 近日，2019开心果公益年会暨12月份失独老人集体生日会成功举办(见图 陈宝均 摄)。

当天下午2:30，当月生日的失独老人和部分孤寡老人代表、开心果志愿者、公益合作伙伴、捐赠人代表共100人欢聚一堂，欢快的腰鼓《山笑水笑人欢笑》拉开了年会的帷幕。开心果公益组织负责人向大家汇报了一年来的工作和2020年的工作计划，对优秀志愿者、优秀捐赠人、优秀合作伙伴、爱心单位分别进行了表彰，接受受助对象赠送的锦旗。

受助对象代表杨跃进老人现场发表了自己写的感言，他眼含热泪地说：“感谢党和政府、感谢开心果的志愿者们！你们就是我们的亲

人。”志愿者聂荣健深有感触：“我们生意人当回报社会，支持开心果公益，帮助身边的困难老人，我们有钱出钱，有力出力，从我做起，从现在做起。”

大港街道伯先社区文体俱乐部的志愿者们为大家表演了一组精彩的文艺节目。随后，市计生协会和新区社发局主办的计生特殊家庭帮扶项目“开心果集体生日会”温情举行，大家分享生日蛋糕，为当月生日的失独老人送上生日祝福。

据悉，2019年开心果公益服务对象和志愿者数量都较2018年实现了翻番，公益筹款实现显著进展，先后获得省市三级六项荣誉。(杨远玉)

助力“蓝天保卫战” 非道路移动机械摸底排查启动

本报讯 近日，新区全面启动非道路移动机械摸底排查和编码登记工作，要求各单位部门高度重视、条块结合、充分发动、主动服务，确保做好摸底调查和编码登记工作。

非道路移动机械摸底登记工作是大气污染防治攻坚战进一步深入的重要举措之一，目的是通过对非道路移动机械的管控减少排放，助力打赢“蓝天保卫战”。根据省市要求，2020年1月底前要完成新区范围内非道路移动机械摸底调查和编码登记工作。2020年2月1日后，在划定的区域内，没有国II及以上认定标识的非道路移动机械将严禁使用。

新区非道路移动机械申报登记受理点设置在新区生态应急局四楼406办公室，地址是新区通港路1号，办公电话是80823284，各工程机械使用单位(业主)可及时前来办理。(臧小震)